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Анотація. Ячмінь озимий – цінна продовольча, кормова та технічна 
культура. Наші дослідження направлені на встановлення й розроблення 
економічно та енергетично доцільної, адекватної біоресурсному потенціалу 
урожайності зерна ячменю озимого залежно від попередників у Закарпатті 
України. Дослідження й розрахунки балансу доступної вологи в ґрунті показали, 
що в умовах Закарпаття він є від’ємний і складає від 250 до 1210 т/га, або 
25-121 мм. Нагромадження та ефективне використання доступної  вологи 
в ґрунту залежить від кількості опадів та їхньої періодичності випадання, 
чергування культур у сівозміні (попередники), системи обробітку ґрунту, 
удобрення та забур’янення полів. Найбільші запаси доступної вологи в ґрунті 
в період сівби ячменю озимого були після ріпаку озимого та гречки, найменші 
– після соняшника і, особливо, кукурудзи на зерно. За осінньо-зимовий період 
запаси доступної вологи в метровому шарі ґрунту поповнилися на 21-35 %, 
проте закономірність, згідно попередників збереглася.

Критичний період ячменю озимого щодо вологи відбувається під час 
колосіння – наливу зерна. Попередники ранніх строків збирання (ріпак озимий 
та гречка) позитивно впливають на нагромадження і збереження вологи в 
ґрунті. Попередники пізніх строків збирання (кукурудза на зерно та соняшник) 
зменшують вміст доступної вологи і її запаси до 18 % порівняно з культурами 
ранніх строків збирання. У середньому за три роки найвища урожайність 
ячменю озимого була після гречки і склала 5,9 т/га, найменша – після кукурудзи 
на зерно й була на рівні 4,9 т/га, що на 0,8 т/га нижча контрольного варіанту.
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Актуальність. 

Ячмінь озимий – цінна продоволь-
ча, кормова та технічна культура. За 
даними ФАО 48 % виробленого зерна 
ячменю надходить на промислову пе-
реробку, 36 % – на комбікорми і 16 % 
– на продовольчі цілі. Доведено, що 
продуктивність даної культури зале-
жить від забезпечення рослин усіма 
необхідними чинниками життя в опти-
мальній кількості й оптимальних спів-
відношеннях. (Калитка & Ялоха, 2011; 
Мойсієнко & Подольський, 2019; Со-
коловськая & Аль-Бруд, 2010).

Зрештою, вивчення особливостей 
формування продуктивності ячменю 
озимого та ступінь відтворення елемен-
тів родючості ґрунту, залежно від опти-
мізації елементів технології вирощуван-
ня, є наразі актуальним і зумовило вибір 
алгоритму наукових досліджень.

Аналіз останніх досліджень 
та публікацій. 

Основним завданням сучасного 
сільського господарства є забезпе-
чення продовольчої безпеки краї-
ни завдяки виробництву необхідної 
суспільству кількості і якості продук-
ції. (Танчик, 2009). 

Під час вирощування ячменю ози-
мого важливим завданням є: збільшен-
ня виробництва зерна, підвищення 
урожайності, ефективного використан-
ня мінеральних і органічних добрив, 
кращих попередників та зберігаючого 
обробітку ґрунту. (Сінченко & Танчик, 
2018; Танчик & Бабенко, 2015)

Інтенсифікація землеробства супро-
воджується деградацією і виснажен-
ням ґрунтів, забруднення хімічними 
й біологічними домішками, падінням 
родючості і зниженням урожайності 
вирощуваних культур. (Танчик, 2009).

У сучасних умовах розвитку земле-
робства роль сівозмін, як найбільш дієво-
го середовища та забезпечення високих, 
стабільних, екологічно, економічно й 
енергетично адекватних урожаїв ячме-
ню озимого зростає. Поряд із цим сучас-
ні технології вирощування цієї культури 
мають не мало резервів удосконалення 
з урахуванням не лише підбору сортів 
адаптованих до ґрунтово-кліматичних 
умов конкретного регіону, оптимізації 
розміщення ячменю озимого в сівозмі-
нах (різної спеціалізації), а також вибору 
ефективних способів і глибини основ-
ного обробітку ґрунту для забезпечення 
максимальної продуктивності культури 
та окупності затрачених ресурсів. (Тан-
чик, 2009; Мельник & Говорун, 2014; Га-
маюнова & Литовченко, 2017).

Мета досліджень полягає у вста-
новленні та розробленні закономір-
ностей формування економічно й 
енергетично доцільної, адекватної бі-
окліматичному потенціалу зони уро-
жайності зерна ячменю озимого за-
лежно від попередників у Закарпатті 
України. Для досягнення цієї мети було 
передбачено вирішення таких завдань: 
встановити вплив різних попередників 
на вміст доступної вологи в ґрунті, фі-
тосанітарний стан та продуктивність 
ячменю озимого. Дати економічну та 
енергетичну оцінку вирощування куль-
тури за різних попередників.

Матеріали та методи 
досліджень.

Експериментальні дослідження 
із впливу попередників на ячмінь 
озимий виконувалися впродовж 
2018 – 2020 рр. у дослідній сівозміні 
ВСП «Мукачівський фаховий коледж 
Національного університету біоре-
сурсів і природокористування Украї-
ни» Закарпатської області.
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Ґрунти дослідного поля – дернові 
опідзолені оглеєні, які містять у гуму-
совому горизонті в середньому 2,6 % 
гумусу. З глибиною кількість перег-
ною зменшується дуже поступово й 
на глибині 100–130 см він досягає ще 
1,0–1,7 %. Формування на безкарбо-
натних материнських породах і вплив 
підзолистого процесу ґрунтоутворення 
зумовили високу актуальну та потен-
ційну кислотність ґрунтів, рН сольової 
витяжки коливається в межах 5,0–6,0.

Досліджений ґрунт, за даними агро-
хімічного аналізу вихідних зразків, 
містить доступні форми азоту – 35–45 
мг/кг, рухомого фосфору (за Кірсано-
вим) – 130–160 мг/кг, рухомого калію 
(за Кірсановим) – 120–170 мг/кг. Грунт 
є типовим для зони проведення дослі-
джень, середньо забезпечений рухоми-
ми формами фосфору, калію та азотом. 
Якісна оцінка обстежених ґрунтів по-
казала, що ґрунт потребують постійно-
го застосування органічних і мінераль-
них добрив, проведення вапнування та 
впровадження сівозмін.

Клімат зони проведення дослі-
джень – помірний із нестійким зво-
ложенням. Середня багаторічна нор-
ма опадів за рік складає 618,0 мм. За 
роки досліджень кількість опадів за 
рік складає: 2018 р. – 568,3 мм, 2019 
р. – 558,1 і 2020 р. – 513,1 мм, що на 
10–13 % менше норми.

За вирощування ячменю озимого 
досліджували такі попередники: соя 
(контроль), ріпак озимий, гречка, ку-
курудза на зерно та соняшник.

Повторність досліду – чотирира-
зова, загальна площа однієї ділянки – 
240 м2, облікової – 150 м2. Розміщен-
ня ділянок – рендомізоване.

Уміст доступної вологи в ґрунті 
визначали термостатно-ваговим мето-
дом згідно з ДСТУ ІSO 16586 : 2005; 
актуальну забур’яненість у фазі сходів 

культурних рослин та весняного від-
новлення вегетації визначали  кіль-
кісним, а фазу колосіння – кількіс-
но-ваговим методом. Облік урожаю 
проводили прямим комбайнуванням.

Результати досліджень 
та їх обговорення. 

Доступна волога в ґрунті – один із 
головних земних чинників життя рос-
лин. Багатьма дослідженнями, у тому 
числі й нашими, встановлено, що в ос-
танні роки в землеробстві України во-
лога є лімітуючим чинником, що нега-
тивно впливає на проростання насіння, 
розчинення мінеральних і органічних 
речовин у ґрунті, підтримання клітин-
ного тургору, транспірації, життєдіяль-
ності мікроорганізмів і, у кінцевому 
результаті, на їхню продуктивність.

Нашими дослідженнями встанов-
лено, що вихідні запаси доступної 
вологи в ґрунті й нагромадження її 
в осінньо-зимовий та вегетаційний 
періоди залежать від кількості випа-
даючих опадів та попередників. Так, 
на період сівби ячменю озимого най-
більші запаси вологи в 0-30 см і ме-
тровому шарі ґрунту були після ріпа-
ку озимого відповідно 30,0 і 121,0 мм 
(табл. 1). Найменші – після кукурудзи 
на зерно (відповідно 25,0 і 109,0 мм). 
Це залежить від морфобіологічних та 
екологічних особливостей культури.

Ріпак озимий розпочинає весняне 
відновлення вегетації в Закарпатті 
України, у більшості випадків, у пер-
шій половині квітня. Повний період 
вегетації завершується наприкінці 
червня – початку липня. Це створює 
умови для економного використання 
вологи культурою, рано звільнити 
поле і сприяти накопиченню і збере-
женню вологи для послідуючої куль-
тури – ячменю озимого.
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Кукурудза на зерно розвиває потуж-
ну кореневу систему, яка інтенсивно 
використовує вологу й розчинені в ній 
поживні речовини впродовж усього пе-
ріоду вегетації. З появою волоті потреба 
кукурудзи у волозі різко зростає й сягає 
максимальному від початку цвітіння до 
початку молочної стиглості. Нашими 
дослідженнями доведено, що в цей пе-
ріод кукурудза використовує приблизно 
70 % вологи від загальної спожитої її 
кількості. Усе це веде до інтенсивного 
витрачання вологи з ґрунту, зменшувати 
її запаси, що негативно впливає на ріст, 
розвиток і продуктивність послідуючої 
культури – ячмінь озимий.

Гречка – одна з вологолюбних 
рослин. Транспіраційний коефіцієнт 
гречки становить 500-600. Найбільшу 
кількість вологи рослини гречки за-
своюють під час масового цвітіння – 
плодоутворення. Цей період у гречки є 
критичним щодо вологи. Проте гречка 
– одна зі скоростиглих польових куль-
тур, тривалість вегетаційного періоду 
складає в межах 70–80 днів. Усе це 
сприяє економному витрачанню воло-
ги з ґрунту, накопиченню і збереженню 
її для послідуючих культур сівозміни.

Соя – вологолюбива рослина корот-
кого дня. Після сівби насіння сої спо-
живає не менше 130–160 % вологи від 
власної маси. Для отримання повних і 
дружніх сходів потрібен запас вологи 
в ґрунті приблизно 30 мм у шарі ґрун-
ту 0–20 см. Критичний період сої щодо 
вологи це період цвітіння – формування 
і утворення бобів. Звідси, соя найбільш 
інтенсивно використовує вологу з ґрунту 
в другій половині вегетаційного періоду. 
Ці витрати здійснюються рослинами сої 
на транспірацію та процес фотосинтезу, 
а також випаровування ґрунтом, особли-
во в період дозрівання врожаю.

Отже, соя, як бобова культура, збе-
регла властивості бобової рослини з 
підвищення родючості ґрунту, особливо 
фіксації біологічного азоту. Проте соя 
не є вологонакопичувачем і в посушливі 
роки не забезпечує отримання дружніх і 
повних сходів ячменю озимого, що веде 
до зниження його урожайності.

Соняшник – один із дискусійних по-
передників озимих культур, у тому числі 
і ячменю озимого, в Україні. Нашими до-
слідженнями встановлено, що соняшник 
на 1 т сухої речовини виносить приблизно 
250 кг NPK. Протягом вегетаційного пе-

1. Уміст доступної вологи в 0–100 см шарі ґрунту в посівах ячменю 
озимого залежно від попередника, мм (середнє за 2018 – 2020 рр.)

Попередник Шар ґрун-
ту, см

Період (фаза) відбору зразків

Сівба Весняне віднов-
лення вегетації Колосіння Період 

збирання

Соя (контроль) 0-30 26 32 24 21
0-100 115 148 127 107

Ріпак озимий 0-30 30 33 27 23
0-100 121 147 129 111

Гречка 0-30 29 32 25 22
0-100 119 144 128 113

Кукурудза на зерно 0-30 25 29 23 20
0-100 109 133 113 99

Соняшник 0-30 27 30 24 22
0-100 112 140 119 109
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ріоду коренева система проникає у ґрунт 
на глибину 1,5–2,0 м і більше. У почат-
кові періоди (до утворення – 5–6 листків) 
вологу й поживні речовини рослини со-
няшника використовують із шару ґрунту 
до 40 см. На період утворення кошиків та 
їхнього цвітіння коренева система прони-
кає на глибину понад 2,0 метри. Встанов-
лено, що на початку вегетації найбільш 
активна коренева система соняшника є у 
верхньому шарі ґрунту, тоді як у другій 
половині вегетації – у нижніх шарах. Звід-
си, найбільш активно ґрунтові чинники 
життя рослин у першій половині вегетації 
використовуються з верхніх шарів ґрун-
ту, які поновлюються завдяки внесенню 
мінеральних та органічних добрив під 
основний, передпосівний обробіток та по 
догляду за рослинами, а волога поновлю-
ється завдяки весняно-літнім опадам.

У другій половині вегетаційного пе-
ріоду найбільш активна коренева систе-
ма соняшника відбувається на глибині 60 
см і глибше. Звідси, рослини соняшника 
інтенсивно використовують земні чин-
ники життя, особливо вологу й поживні 
речовини. У цей період завдяки опадам, 
внесенню мінеральних добрив під час 
догляду за рослинами, активній діяльно-
сті мікроорганізмів тощо, відбувається 
відновлення земних чинників життя рос-
лин верхнього 0–40 см шару ґрунту.

Отже, соняшник упродовж веге-
тації більш активно використовує 

поживні речовини і вологу з нижніх 
шарів, ніж із верхніх. Завдяки цьому 
соняшник не є критично негативним 
попередником ячменю озимого.

Отже, на нагромадження вологи 
в ґрунті та ефективне її використання 
впливає багато чинників – кількість опа-
дів, запровадження сівозмін, обробітку 
ґрунту, удобрення тощо. Правильна стра-
тегія й тактика управління запасами до-
ступної вологи ґрунту дає змогу звести 
непродуктивні витрати до мінімуму.

Інтенсивним показником ефектив-
ності різних попередників за вирощу-
вання ячменю ярого є його продук-
тивність. Найвища, у середньому за 
три роки, урожайність ячменю озимо-
го була після гречки і склала 5,9 т/га, 
найменша – після кукурудзи на зерно 
й була на рівні 4,9 т/га, що на 0,8 т/га 
нижче контрольного варіанту (табл. 2).

Висновки і перспективи. 

У Закарпатті України на дернових 
опідзолених ґрунтах озимих ячмінь, 
висіяний після гречки, сої та ріпаку 
озимого, мав найкращі показники за-
безпечення доступною вологою упро-
довж усього періоду вегетації. Культура 
найекономніше і найефективніше її ви-
трачала впродовж вегетації порівняно з 
попередниками пізніх строків збирання 
– соняшником і кукурудзою на зерно.

2. Урожайність ячменю озимого залежно від попередників 
у Закарпатті України, т/га

Попередник Роки Середнє за 
2018-2020 рр.

Відхилення
2018 2019 2020 т/га %

Соя (контроль) 6,2 5,7 5,3 5,7 0 0
Ріпак озимий 6,0 5,8 5,4 5,7 0 0
Гречка 6,3 5,8 5,7 5,9 +0,2 +3,5
Кукурудза на зерно 5,0 4,9 4,8 4,9 -0,8 -14,1
Соняшник 5,4 5,2 5,0 5,2 -0,5 -8,8
НІР0,5, % 1,9
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